

川汇区:织好走访"三张网"下好"创文""一盘棋"

□记者 韩志刚

炎炎夏日,走进干净整洁、绿意 盎然的川汇区七一路街道办事处新 闻社区,处处透出安宁祥和。

"新闻社区新闻多。"新闻社区主任段秀真说,大走访活动开展以来,他们共走访居民 2196 户,发放调查问卷和宣传彩页 2536 份,征求意见建议 334条,问题解决率 96%,用"创文"小切口推动实现民生大变

线上线下听民意

"我们社区东起文明路,西至八一大道,南起黄河路,北至交通大道,现有小区 48个,常住居民 2339户 4407人,具有区域大、老旧小区多、背街小巷多等特点。"新闻社区主任段秀真说。

人户大走访活动开展以来,新闻社区研究制定工作方案,组建由社区班子成员、党员、网格员、"五老"人员、道德文明使者、志愿者等参与的10支走访小组和1个问题办理反馈组。人户走访组由党员干

部带头,每天开展"敲门行动",采取"三问一留"方式(即问家庭情况、问生活困难、问意见建议,走时留下联系电话),确保走出深度、访

责任编辑:王松涛 美术编辑:孙晚秋 电话:6199503

中行家属院的院墙曾是周边居民家门口的"烦心事"。这道院墙高3.3米,由于年久失修摇摇欲坠,路过市民提心吊胆。段秀真在走访中接到反映后高度重视,并向周州小区院墙进行翻新整改。目前,这克西里,的院墙已经完成整改翻新,翻新内容包括降低高度、修复到大大提高。"这个胡同是我们进出的以必经之路,现在它经过翻新后比以前强多了,进出也放心了。"每到一股幸福感油然而生。

据了解,川汇区以网格化管理为支撑,整合机关干部、网格员、"五老"人员、道德文明使者、志愿者等各方力量,走进1128个基础网格,在网格内采集基础信息、宣传政策法规、收集社情民意、代办民生服务、排查安全隐患,使人户大走访活动落地落实,有效提升了辖区群众的获得感、满足感和幸福感。

与此同时,川汇区还积极打造全区基层治理智慧平台,绘制线上人户大走访一张图,开通网上问卷调查和文明城市创建"随手拍"上传功能,形成政社联动、人人参与、共建共享的良好氛围。

截至目前,全区共走访群众 40.1万户,收集意见建议19225条, 问题解决率达95%。

部门联动解民忧

"感谢党的好政策!感谢党培养

的社区好干部……"提起家里的变化,陈爱红的丈夫有说不完的感激

47岁的陈爱红是五交化家属院小区居民。2018年,她因脑梗落下残疾,生活不能自理,家中还有一个正在上大学的女儿,家里只靠难。段秀真和网格员上门走访了解情况后,第一时间协调区委组织部、区工员、区民政局、区卫健委等部门,为陈爱红提供免费医护服务,为其女儿申请大学生助学金,并送去轮椅、米面油等生活必需品,固定帮扶联系人定期走访。

社区吹哨,部门报到。对于发现的问题,川汇区采取分级分类处置的方式,网格员能自行办结的及时协调解决;处理不了的,逐级向社区、街道、区、市上报,实现"一网统筹、全域覆盖",扎实推动各类问题有效解决,确保群众诉求有人办、有人管、有回声。

"对于社区来说,有的事情看得到、管不着,部门联动、分级办理帮我们解决了难题。"段秀真说,在有关部门的帮助下,他们已整治杂乱线缆 62 处,疏通、铺设雨污管网300 多米,修补 5 条背街小巷道路2500 平方米,更换窨井盖33个,安装路灯28个,整治环境卫生死角12 处,绿化小区16 处,新划停车位56个,通过一件件"微实事"撬动群众"大幸福"。

温情服务连民心

"整治过后,原本杂乱无章的电 线变得规范有序了,环境也更安全 了。"看着小区的变化,家住外贸家 属院的道德文明使者王丙臣倍感自 外贸家属院是一个建成 20 年左右的老旧小区,一度存在"飞线"充电现象,导致小区内形成一片"蜘蛛网",既影响小区环境,也存在安全隐患。王丙臣向社区干部反映情况,联系相关单位开展专项整治工作,"空中飞线"问题最终得到有效解决。

段秀真说,社区涌现出很多退休不褪色的"五老"人员。他们积极参加人户走访、矛盾排查、纠纷化解、小区服务等社区活动,用实际行动支持社区工作,为社区工作出谋划策,起到了"领头雁"的作用。

川汇区推行"网格员+N"的网格力量模式,组织机关党员干部、"五老"人员、道德文明使者、志愿者等N个辅助力量下沉网格,持续人户走访,提供贴心服务,牢牢守好文明"责任田"。

"大走访活动开展以来,我们 已经开展扶危济困、敬老助残、代 办跑腿、上门服务等志愿服务活动 83次。"段秀真说,社区干部、人大 代表、政协委员与28户困难户、孤 寡老人结成认亲对子,定期走访, 经常打电话、发微信,询问家庭情 况,帮助解决生活困难;68名热心 公益的"五老"人员作为小区特聘 监督员,对小区绿化、停车位施划、 充电桩建设、垃圾收集、物业费收 取等进行监督,提出合理化建议, 对不文明现象进行批评教育;从社 区、小区选树 30 名道德文明使者, 在小区周边版面宣传他们的先进 事迹,发挥示范引领作用,带动周 边群众自觉遵守文明规范;依托社 区新时代文明实践站,组织8支志 愿者队伍,开展政策宣讲、科普宣 传、文化活动、卫生健康、跑腿代办 等志愿服务238场次,受到群众交

益海嘉里(周口)生物科技有限公司 污水厂项目完成主体结构验收

本报讯 (记者 宋风 通讯员 田雷)6月14日,由中建二局安装公司承建的益海嘉里(周口)生物科技有限公司16000T/D污水厂项目顺利完成主体结构验收。该项目投入使用后,污水处理能力可达1.6万吨/天,能够有效满足益海嘉里现代食品产业园加工玉米、大豆、小麦等生产的污水处理需求。

在验收现场,建设、监理、设计、施工及质检单位组成验收组,依据现行质量标准对工程质量、安全文明等情况进行了实地查看并详细对主体结构施工质量给予高度评价,表示工程相关实体质量检测全部合格,安全文明施工得到坚实保障,各项功能性试验均符合设计要求,工程技术资料完善、齐全、流程规范且具有可追溯性,与工程实体同步,一致评定主体结构工程合格,同意通讨验收。

据了解,该项目总有效建筑面积

12000 平方米,总用钢筋量约 2000 吨,混凝土用量 2.3 万立方米。项目主要建设加药监测间、巴氏计量槽、污水池、二沉、混凝土沉淀池、综合车间、AO 反应池、AMX 池、 厌氧反应器、高曝、厌氧氨氧化池、预处理综合池、污泥车间、污泥浓缩池、污泥调理池 13 个单体。生产废水通过 13 个单体间的洗布和压榨,去除废水中的COD、总氮、总磷、悬浮物等,最终形成脱水污泥、汽、水的分离,工艺具有很高处理效率和净化能力,从而达到彻底消除废水污染、保护环境的目的。

项目于 2022 年 10 月 1 日开工,建设过程中,中建二局安装公司周口项目采用 BIM 建模全方位分析解决滑膜工艺施工安全技术难点及污水处理厂的机电设备碰撞问题,以项目 BIM 深化为中心,将设备工艺管道进行可视化建模,解决工艺管道排布及预留、预埋套管冲突问题,使得设备方便快捷地穿上"外衣"。②2

打造智慧新刑技 技术赋能助实战

西华公安连续攻克民生要案

沈丘:"三微"扮靓乡村环境

本报讯(记者 任富强 通讯员 都 发顺)刑事技术是侦破案件的利刃, 打击战术是取得胜利的法宝。记者 6 月 14 日从市公安局获悉,今年以来, 在刑事科学技术的强力支撑下,西 华县公安机关破获刑事案件 165 起, 盗抢案件 41 起,打掉犯罪团伙 7 个, 挽回经济损失 70 余万元。

今年 4 月 19 日,西华县城关镇辖区内发生系列盗窃沿街街路上,长平路、温泉花园地等数军件,长平路、温泉花园地等数平面。 是人又盗窃一辆奥迪车,沿军是人又盗窃一辆奥迪车,沿军大师高级多万。案发后,西华县长、公安万重视,即县长、公安方局文必尽,即二十位破力度,现徐东赴大队副局长牛兵亲临现徐东赴大队副为大大军。刑警大队副为大大军,任城和事科学技术军段与新型,带现场。通过传统技术手段与细搜集系的蛛丝马迹。通过填密的蛛丝马迹。通过

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 谢辛凌 田智源)"你瞧瞧,经过人居环

境整治提升,俺建了这个'微菜园',

既能种蔬菜,又可以赏景,瞅着养

眼,心情舒畅。"6月12日,沈丘县刘

湾镇陈洼行政村村民陈树干, 高兴

地对朋友"显摆"。这是该村村民打

少村民正乐此不疲地建"微菜园"。

菜园建设采取就地取材的方式,使

用旧木料、闲置废弃砖瓦等材料,使

得人居环境得到进一步改善。"有了

菜园,我不仅可以种瓜果蔬菜,还可

以栽果树、种葡萄等,在家门口实现

'蔬果自由'。"村民陈舟乐呵呵地

创建为抓手,持续聚焦人居环境整

治,组织干部群众开展"微绿植"扮

今年以来,沈丘县以"五星"支部

当日,记者走进陈洼村,看到不

造"微菜园"带来的可喜变化。

查、分析研判,很快将犯罪嫌疑人杨某、呼某锁定。侦查中队长郭辉带领宋笑光等赶赴外地,抓获杨某、呼某等8名犯罪嫌疑人,并追回被盗车辆,为群众挽回经济损失30余万元。

据悉,今年以来,西华县公安局 刑事科学技术室紧紧围绕刑事技术 "引领侦查、支撑诉讼、服务全局"职 能定位,秉承"科技强警、服务侦查" 的工作理念,以"三川利剑"集中会 战为主线,聚焦群众最关注、最切 身、最敏感的盗抢类民生案件,认真 落实"小案快侦、抢案必破、盗案多 破、有赃即追"工作机制,充分发挥 刑事科学技术手段优势和支撑作 用,不分白昼奔赴在各类案件现场, 严谨细致发现固定犯罪证据,连续 攻克了一批民生要案,有效提升了 西华刑侦实战能力和水平,技术赋 能破案已经成为西华公安打击刑事 犯罪工作的亮点和品牌。②2

靓乡村主题活动,鼓励干部群众因

地制宜,利用房前屋后的空地打造

"微菜园""微果园""微景观",做到

"见缝插绿、见空插园",为乡村振兴

众意见,引导群众主动参与"三拆"

(拆违拆旧拆废)中来。刘湾镇杜营行

政村因为进村道路两侧私搭乱建、

乱堆乱放问题突出,村民对进村路

两侧环境意见很大,被定为今年要

整治提升的农村人居环境"基础薄

弱村"。在年初召开的村民代表大会 上、村民代表一致同意把这项工作

列入今年重点工作。现在违建被拆

除,取而代之的是一个小型活动广

场。"私搭乱建的场地变成小公园,

我们都很满意。现在,晚饭后来这里

散步纳凉,感觉很好。"村民崔磊高

与此同时,该县还广泛征求群

"增色添绿"。

兴地说。②10

身边变化

中心城区将新添两处智能停车场

本报讯 (记者 姬慧洋 苑美丽 文/图)停车场建设是解决城市停车 难、破解交通拥堵问题的惠民举措,是改善城市环境、建立良好城市秩序的重要手段,是规范城市管理、提升城市功能的有效途径。6月14日,记者从市城乡一体化示范区入昌办事处获悉,办事处通过激活闲置用地,实施城市"微更新",在庆丰路与嵩山路交叉口附近及建业社区西门附近规划建设两处停车场,预计可增加车位 200 余个,缓解周边居民停车难问题。

儿童医院附近规划停车位 108 个

当日上午,记者在庆丰路与嵩山路交叉口附近看到,一处工地被围挡围住,施工牌上写着"周口市庆丰街智能化封闭停车场项目"字样,施工场地平整,路灯和监控管线预埋工作正在进行,不远处两人将花砖摆放整齐待用。"这个停车场从6月初开始建设,目前已完成地面清表、场地平整碾土、砖渣灰土处理、管线预埋等工作,接下来将进行水泥混凝土路面铺设,预计月底能投入使用。"现场施工人员说。

妇幼儿童医院,周边小区入住率 高,停车需求大,但车位较少,导致 停车供需矛盾突出。规划建设中的 新停车场占地面积约为3073平方 米(约 4.6 亩),规划停车位 108 个, 同时安装部分智能充电桩,方便电 动车辆充电。"该地块原为示范区 城管局苗木基地,因建设停车场需 要,2183 棵苗木由区城管局移栽到 其他苗木基地。停车场建成后,我 们还将对停车场南侧闲置土地进 行利用,届时由市投资集团、办事 处平台公司和康店社区共同建设 特色烧烤城,不断壮大集体经济, 促进失地农民再就业。"该办事处 主任胡光辉说。

建业社区西门附近规划停车位 115 个

当日上午,记者来到建业社区 西门附近看到路两旁停满车辆,文 昌办事处新规划的停车场就在道路 东侧。施工现场内两台大型机械准 备施工。"目前,该停车场项目前期 清表工作已完成,接下来我们将抓 住晴好天气时机,按照进度抓紧施 工,争取让停车场早日投用。"现场 施工负责人说。



施工人员正在摆砖

据介绍,该停车场项目北邻建业后海小区,南邻展图悦龙湾小区,东临府苑街,面积约为3200平方米(约4.8亩),规划停车位115个。建成后的停车场惠及谷风商业街、观澜国际小区、新闻花园小区、文昌幼儿园、建业小区等周边群众。

"这两个停车场都借助人工智

能、大数据、物联网技术,搭建周口市智慧云平台系统,开发智能停车小程序,实时向车主发布周边停车场空余泊位信息,引导居民合理选择停车位置,实现泊位资源有效利用,切实解决周边居民停车难、停车乱问题。"胡光辉说。②16

(上接第一版)他打电话向年国福求 救。"旭生,不要着急,你抓紧时间找 收割机能收多少是多少,都拉到我 这里。"年国福的一番话让田旭生心 里好受了许多。

种粮大户赵成路、李振和田旭生一样,一边抢收小麦一边用年国福家的烘干设备烘干小麦。年国福说:"只要群众需要,绝不会让自家的烘干设备闲着。"

5月24日下午试机子,从5月25日开始,国福农机合作社就开足马力全力开始烘干作业。为了提高烘干效率,年国福凭借多年的经验,将3台独立的烘干机相互串联,组成烘干机组连续作业,大大提高了烘干效率。每当看到一粒粒烘干好的小麦从传送带倾泻而下时,听到清脆的哗哗声,年国福的脸上总是会露出幸福的笑容。

半个月来,附近的种粮大户都 拉着麦子来烘干,烘干的粮食有 1000吨左右。6月8日,国福农机 合作社里烘干设备终于停了下来, 偌大的院子安静下来了,年国福带 着他的"家伙事"下地抢墒播种去

> …… 灯亮一盏,光照一片,孙兵和年

国福发挥自身能量,积极承担社会责 任,他们在周口市总工会的号召下, 发挥先锋模范作用,引起广泛社会效 应。全市500余名劳模、300多个先 进集体纷纷响应,踊跃行动,助力群 众抢收夏粮。全国劳模时兴荣联系 调配5台收割机助力麦收工作,组织 人员腾空各类仓库为群众晾放小麦; 河南省劳动模范于海军积极联系收 麦机器收割小麦 1900 余亩, 提供晾 晒场地6000多平方米,带场棚的场 地 4000 多平方米; 周口市劳模梵清 玉,为了方便农户抢收抢种,放弃自 己的利益让农户秸秆堆积到自家耕 地,自行组织打捆队,统一收集秸秆, 杜绝乱堆乱放,同时,组织收割机5 台投入抢收工作……

夏收开始以来,周口市劳模、先进集体积极发挥各自优势,日夜奔忙在小麦抢收"战场",全力以赴让农民兄弟的"丰收在望"变成"丰收在手"。"下一步,我们将继续服务'三夏'生产工作,号召劳模先进发挥示范作用,坚持以工助农、爱心助收,持续深化'乡村振兴劳模出彩行动'。"周口市总工会党组书记、常务副主席束松华表示。

华表示。 (原**载于6月13日光明日报客户端**)

志存高远创名校 博学笃行育天骄

——鹿邑县远志高级中学工作纪实

记者 侯国防 通讯员 武春光 谭颜泽

初夏时节,草木葱茏,老子故里生机勃勃。6月11日,记者走进鹿邑县远志高级中学,探访这座有着20多年历史的学校,揭秘学校走向成功的原因。

该校校长刘军说:"学校创办于 1999年,是一所经省教育厅批准的全 日制高中。校园占地 150亩,基础设 施齐全,后勤服务优质,实行封闭式 管理。"

厚植文化底蕴。建校 24 年来,该校秉持安全、健康、成人、成长的校训,本着为学生一生幸福奠基的办学理念,践行真实做人、诚实做事、踏实生活的办学方针,累计培养优秀毕业生两万余名,无数学子从远志高中步

人武汉大学、中山大学等知名院校。

树立先进理念。该校注重培养学生的创新精神和实践能力,开展独具特色的演讲活动,通过每周的主题升旗仪式,培养学生的社会责任感,让真实做人、诚实做事、踏实生活的校风融人学生的学习和生活。

组建专家团队。刘军荣获"中国好校长"荣誉称号,担任过多所学校校长,治校经验丰富。刘军带领校领导班子成员,制订科学的管理方案,以精细化管理为手段,以学生自主管理为特色,全面提升教育教学质量。

建强师资队伍。该校采用先进的 教学理念、科学的备课方法,优化教学 过程,全面提高教师业务水平,打造一 支朝气蓬勃、业务精湛、敬业爱生的高水平教师团队。该校拥有骨干教师80余人,占教师总数的百分之八十。对于远志学子来说,这些教师不仅是传道授业解惑的良师,更是廓清前途迷雾、照亮也是从长的引起。

紧、照完心灵成长的引龄人。 坚持自主合作。该校通过"三标课堂""五步教研法""五步教学法" "五步自学法",以学生为教学主体,对学生进行鼓励、引导,激发学生的学习兴趣,达到让学生独立思考、主动学习、自主解决问题的目的。

保障安全健康。自建校以来,该校不断投入经费,改造学校硬件设施,现已拥有一流的教育教学设施。该校注重增强学生的安全意识,定期

开展安全培训讲座,为学生营造安全 和谐的学习环境和生活环境。

始终关爱陪伴。"陪伴"是该校的一种文化。从早上跑操到晚上就寝,该校领导和教师凭着细心、耐心和爱心,全天候陪伴学生,用行动诠释以学生为中心的教育理念。

拓宽升学路径。鉴于严峻的高考形势,该校通过不断调研,开设日语班、美术班、体育班、播音班等高考特色班,为学生提供多元化升学路径。为确保特色班的教学质量,该校聘请教学经验丰富和教学能力突出的教师,从根源上解决家长的顾虑。

多年来,鹿邑县远志高级中学 先后获得河南省优秀民办学校、河 南省办学水平达标学校、河南省民 办教育先进单位、周口市绿色校 园、周口市标准化示范学生食堂、 周口市家长学校示范学校、多所高 校优质生源基地、鹿邑县美术特色 教育优秀学校等荣誉称号,得到广 大学生及家长的赞誉和社会各界的 认可。②12